

向为世界注入稳定的上合力量

导写在上海合作组织成立20周年之际

20岁，意气风发。

自21世纪之初诞生于上海黄浦江畔，上海合作组织走过了20年不平凡的发展历程——和平稳定能力不断增强、发展动能不断涌现、影响力不断提升……

20载同舟共济，20载砥砺前行。上合组织成员国全面推进各领域合作，在国际和地区事务中积极发挥建设性作用，树立了相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系典范，为风云激荡的世界注入稳定的上合力量。

发挥上合智慧，凝聚团结互信，推动构建新型国际关系

2001年6月15日，上海香格里拉大酒店。中国、俄罗斯、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦、乌兹别克斯坦六国元首签署《上海合作组织成立宣言》，欧亚大陆一个具有广泛影响的综合性区域组织就此诞生。

20年来，上合组织秉持互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展的“上海精神”，从最初的6个成员国发展到现在的8个成员国、4个观察员国、6个对话伙伴，发展道路越走越宽，国际影响越来越大，成为促进地区发展、完善全球治理的重要力量。

“上海精神”凝聚团结协作强大合力，促进成员国共同发展——

“实践证明，‘上海精神’催生了强大凝聚力，激发了积极的合作意愿，是上海合作组织成功发展的重要思想基础和指导原则。”2016年，上合组织成立15周年之际，习近平主席在塔什干峰会上揭示了上合组织发展的力量源泉。

20年来，上合组织成员

国共商组织发展大计，携手并进，实现了成员国自身发展与地区共同发展的有机结合，走出了一条和平发展、合作共赢之路。

数据显示，过去20年，中国对上合组织其他成员国的进出口总值已由最初的171.4亿美元增长至2448.5亿美元，年均增长率达15%。今年一季度，中国对上合组织其他成员国进出口4572.4亿元人民币，同比增长19.2%。

“日益密切的经贸往来促进了市场繁荣，加深了区域融合，上合组织各成员国正逐步形成你中有我、我中有你的互利格局。”中国上海合作组织研究中心秘书长邓浩说。

“上海精神”指引睦邻友好合作新路，引领国际关系发展前进方向——

坚持不结盟，不对抗，不针对第三方；推动国际秩序朝着更加公正合理方向发展，建立平等伙伴关系；坚定支持联合国发挥应有作用，共同维护世界和平、稳定与安全……20年来，上合组织成为当代国际关系体系中极具影响力的参与者。

邓浩表示，上合组织超越意识形态偏见，摒弃“冷战”思维，在国际和地区事务中积极发挥建设性作用，成功走出一条新型国际组织发展与合作之路，对完善全球治理具有重要的现实意义。

“上海精神”迸发新的时代意义，为国际合作应对共同挑战提供借鉴——

2020年，突如其来的新冠肺炎疫情袭击多国多地。上合组织成员国临危不惧，大力加强抗疫合作。习近平主席提出构建卫生健康共同体的倡议，包括加强各国联防联控，成员国疾控中心设立热线联

系，继续办好本组织传统医学论坛，深化疫情监测、科研攻关、疾病防治等领域交流合作，中方已经加入“全球新冠肺炎疫苗实施计划”，愿积极考虑本组织国家疫苗需求……

中国国际问题研究院常务副院长阮宗泽说，面对百年罕见的传染性大流行，上合组织成员国同舟共济、守望相助，为维护地区公共卫生安全贡献了上合智慧，也为“上海精神”注入了新的时代内涵。

面对国际风云变幻，上合组织成员国坚持走多边主义的团结合作之路，为世界各国携手应对全球性挑战提供了重要借鉴。上合组织秘书长弗拉基米尔·诺罗夫说，20年来，“上海精神”已经证明了其生命力和国际吸引力。

践行上合方案，拓展务实合作，促进地区和平稳定、发展繁荣

2017年6月15日，北京，上合组织秘书处。上合组织迎来了值得纪念的重要一刻：印度和巴基斯坦两国国旗在这里冉冉升起，标志着上合组织完成了自成立以来的首次扩员。

回望上合组织成立之初，恐怖主义、分裂主义、极端主义“三股势力”严重威胁着地区安全稳定。全面提升互信、开展互利合作、共同应对挑战成为地区国家共同的愿望，上合组织由此应运而生。

20年来，聚焦地区发展面临的紧迫问题，上合组织各领域务实合作结出累累硕果。如今，上合组织成员国面积占欧亚大陆面积的五分之三，人口占世界近一半。这个潜力巨大的区域性组织正日益成为欧亚地区和国际事务中重要的建设性力量。

共同打击“三股势力”

，维护地区安全稳定——

从《打击恐怖主义、分裂主义和极端主义上海公约》，到《上海合作组织成员国关于地区反恐机构的协定》《上海合作组织反恐怖主义公约》《上海合作组织反极端主义公约》……成员国安全合作机制化和法律化建设稳步向前。

举行联合反恐演习、网络反恐联合演习、研讨会……成员国安全合作内容已在共同打击恐怖主义、分裂主义和极端主义的基础上，发展到执法安全、信息安全、禁毒、反洗钱、打击跨国犯罪等各领域。成员国迄今已组织十多次“和平使命”联合反恐演习，为维护地区和平稳定发挥了巨大作用。

加强协调配合，推动政治解决国际和地区热点问题——

这样的主张鼓舞人心：呼吁推进“叙人主导，叙人所有”的包容性政治进程；呼吁伊核协议参与方恪守义务，确保全面协议得到完整、有效执行；主张通过对话协商以政治外交方式解决朝鲜半岛问题；重申应在全面落实2015年2月12日新明斯克协议基础上政治解决乌克兰危机……

2005年，“上合组织—阿富汗联络组”成立，为阿富汗和平进程注入上合力量。2021年，受美、北约从阿富汗撤军影响，阿和平和解进程受到冲击，地区安全面临新的挑战。危急关头，中国和中美五国外长就阿富汗问题发表联合声明，共同指出上合组织为推动阿富汗和平和解进程发挥的重要作用。

上合组织不避其艰、不畏其难，始终直面问题所在，为携手破解发展难题、推动完

善全球治理、实现发展成果共享贡献“上合智慧”。

阮宗泽表示，上合组织已成为全球最具影响力的综合性区域组织之一，为妥善解决地区热点问题、促进世界和平稳定作出重要贡献。

坚持互利共赢，持续做大合作利民蛋糕——

中俄输油管道、中国—中亚天然气管道、新亚欧大陆桥、中欧班列……全方位互联互通的新格局为成员国之间拓展经济合作铺平道路。

实业家委员会、银行联合体等合作组织机制纷纷涌现，中国—上合组织地方经贸合作示范区快速发展，上合组织农业技术交流培训示范基地揭牌成立，上合组织国家职业技能邀请赛在华举行……经贸合作含金量不断提升，凝聚力不断增强，多领域互利合作造福各成员国人民。

上合组织青年交流营、上合组织成员国儿童绘画展、上合组织国家国际象棋网络团体赛……成员国文化交流活动好戏连台，民心相通助力上合组织行稳致远。

中国俄罗斯东欧中亚学会会长李永全表示，上合组织多种文明和社会制度并存，加强基础设施、经贸和人文领域的合作交流有助于巩固世代睦邻友好。

贡献上合理念，展现责任担当，推动构建上合命运共同体

这是一个由中国参与创建、以中国城市命名、秘书处设在中国境内的国际组织。作为创始成员国之一，中国历来把推动上合组织发展作为外交优先方向之一。